

УТВЕРЖДАЮ



Ректор ФГБОУ ВО «Бурятский

государственный университет»

доктор технических наук, профессор

Мошкин Н.И.

«25 января 2018 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Бурятский государственный университет»

Диссертация «Российское общественное сознание в условиях современных глобализационных кризисных процессов» выполнена на кафедре философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Бурятский государственный университет».

В период подготовки диссертации соискатель Рассказов Леонид Дементьевич являлся докторантом кафедры философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Бурятский государственный университет», работал доцентом кафедры философии и социально-гуманитарных наук ФГБОУ ВО «Красноярский государственный медицинский университет им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого» Минздрава России.

В 1989 г. окончил Ленинградский государственный университет им. А.А. Жданова по специальности «прикладная социология».

Кандидатская диссертация на тему «Социально-философский анализ управления кризисными процессами в обществе» защищена 25 мая 2007 г. в диссертационном совете Сибирского государственного аэрокосмического университета (г. Красноярск). Диплом о присвоении ученой степени кандидата философских наук выдан 19 октября 2007 г.

Научные консультанты – доктор философских наук, профессор Осинский Иван Иосифович, доктор философских наук, доцент Бадмаева Мария Валентиновна. Основное место работы:

1. Осинский Иван Иосифович - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Бурятский государственный университет», профессор кафедры философии;
2. Бадмасва Мария Валентиновна - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Бурятский государственный университет», профессор кафедры философии.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в исследовании социально-философских аспектов российского общественного сознания в условиях современных глобализационных кризисных процессов, его влияния на развитие общества и взаимосвязи с современными глобализационными процессами. Автором проанализирована сущность современного российского общественного сознания; выявлены особенности кризисного сознания российского общества и влияние на него глобализационных кризисных процессов; раскрыто содержание современных глобализационных процессов; изучен «кризис» как общественное явление; вскрыта противоречивая природа кризисного сознания как социокультурного и социоприродного явления; систематизированы типы и проблемы кризисного общественного сознания в условиях глобализации; установлена взаимосвязь и взаимозависимость глобализации и кризисного

общественного сознания; раскрыт феномен российского общественного сознания в аспектах современных теорий и концепций глобализации; сконструированы и обоснованы концептуальные положения сбалансированного прогрессивно-циклического развития России в проективном и творческом потенциале кризисного сознания.

Таким образом, участие в получении результатов исследования, их апробация, подготовка основных публикаций по выполненной работе были проведены автором лично.

Степень достоверности результатов проведенных исследований.

Степень достоверности результатов проведенных исследований подтверждается глубокой проработкой литературных источников по теме диссертации, непротиворечивостью теоретико-методологических оснований, соответствием методов исследования объекту, предмету, целям и задачам исследования. Обоснованность научных положений и выводов, содержащихся в диссертации, определяется, прежде всего, применением диалектико-материалистического метода, позволяющего изучить явления общественного сознания в их противоречивых отношениях, взаимосвязи и динамике развития. В исследовании конкретного материала диссертант использовал социокультурный, деятельностный, синергетический, культурно-исторический, компаративистский подходы, принципы универсального эволюционизма, а также общенаучные методы познания: анализ и синтез, индукция и дедукция, абстрагирование, идеализация, аналогия, моделирование, обобщение и сравнение. В качестве теоретической и методической основы диссертации использованы фундаментальные исследования ведущих отечественных и зарубежных философов и ученых.

Основные положения и результаты диссертационной работы доложены и обсуждены на международных и всероссийских научно-практических конференциях. Результаты диссертационного исследования, его основные положения, идеи и выводы нашли отражение в монографиях, научных статьях, в том числе в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Новизна и практическая значимость результатов исследования.

Научная новизна исследования характеризуется тем, что впервые предпринята попытка анализа социально-философских аспектов российского общественного сознания в условиях современных глобализационных кризисных процессов. В диссертации дается комплексный анализ сущности и особенностей кризисного сознания российского общества. Обоснован его принципиально консервативный характер в сравнении с динамично развивающейся объективной реальностью. Установлены следующие его типические черты: атомизация (индивидуализация), критичность, сопротивляемость переменам, утопичность (эсхатологичность) и др. Раскрыто содержание современных глобализационных процессов и явлений, представляющих собой противоречивое сочетание тенденций объективного и субъективного характера: между стремительными цивилизационными преобразованиями и консервативностью культуры, а также между объективными общепланетарными процессами, называемыми глобализацией и глобализмом как проектом. Изучен «кризис» как общественное явление. Установлено, что кризис – это переломная точка в общественном развитии, переходное состояние, возникающее в процессе смены одного качественного состояния другим в системах взаимоотношений «общество-природа» и «общество-человек». Вскрыта противоречивая природа «кризисного сознания», которая проявляется в переходные периоды общества: 1) в период «соединения» (организации) новых форм надиндивидуального сознания и 2) в период «разъединения» (дезорганизации) старых, отживших форм общественного сознания. Систематизированы типы и основные проблемы кризисного общественного сознания (КОС) в условиях глобализации. Установлена взаимосвязь и взаимозависимость глобализации и кризисного общественного сознания как диалектического единства материальных и духовных основ общественного целого. Сформулированы концептуальные положения сбалансированного прогрессивно-циклического развития России в проективном и творческом потенциале кризисного сознания.

Практическое значение данного исследования состоит в том, что содержащиеся в работе теоретические положения и выводы могут быть учтены при изучении современных кризисных явлений в российском обществе, а также в процессе поиска и обсуждения возможных путей его выхода из продолжительного социального транзита, который усугубляют *инерция*, *сопротивление* и различные деструктивные формы идеального: утопии, фобии и т.д. Данные формы купируют конструктивные тенденции развития социума и препятствуют раскрытию его творческого потенциала. Регулирование процессов социокультурной идентичности российского социума в условиях современной кризисной реальности возможно на основе баланса состояний устойчивости/изменчивости и постепенного осознанного перехода к стабилизационной реальности через кризис. Положения работы также могут быть использованы при составлении базовых или специальных курсов лекций по философии кризисов, истории философии и особенно при интерпретации кризисных концепций современных западных и отечественных исследователей.

Ценность научных работ соискателя.

Основные положения диссертационного исследования убедительно и широко апробированы в форме публикаций и докладов на научных мероприятиях разного уровня, как на территории Российской Федерации, так и за рубежом.

Ценность работы заключается в приращении знания, которое может быть использовано профессиональными сообществами в области исследования мировых и российских кризисных культурно-цивилизационных явлений и процессов.

Работа не содержит призывов к экстремизму, терроризму, религиозному фанатизму, в работе отсутствуют сведения ограниченного доступа или составляющие государственную тайну.

Специальность, которой соответствует диссертация.

По своей предметно-тематической направленности, теоретическому содержанию, характеру и научной значимости ее результатов работа отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям и полностью соответствует паспорту специальности 09.00.11 - социальная философия.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.

Основные идеи диссертации нашли отражение в монографиях «Кризисное сознание в контексте глобализационных процессов» (Красноярск: Изд-во СФУ, 2013 г.) и «Природа кризиса сознания в эпоху глобализации: социально-философский анализ актуальных общественных явлений» (Красноярск: Изд-во СФУ, 2014 г.) и 77 статьях, 18 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки РФ.

В монографиях автором проводится социально-философский анализ кризисного сознания в контексте глобализационных процессов, вскрывается природа кризиса сознания в эпоху глобализации, анализируются актуальные российские общественные явления и их кризисная природа, а также даются рекомендации по профилактике, регулированию и преодолению последствий кризисных явлений.

В статьях соискателя дается сравнительный анализ кризисных социокультурных и социоприродных явлений в России и за рубежом в исторической ретроспективе и в современных условиях общественного развития, исследуются причины глобализационных кризисных процессов и их влияние на российское общественное сознание, рассматриваются особенности российского общественного сознания. Особое внимание уделяется роли кризисного общественного сознания при проведении реформ на различных уровнях и в различных сферах общественной жизни.

Диссертация «Российское общественное сознание в условиях современных глобализационных кризисных процессов», выполненная Рассказовым Леонидом Дементьевичем, рекомендуется к защите на соискание

ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия.

Заключение принято на заседании кафедры философии.

Присутствовало на заседании 9 человек. Результаты голосования: «за» 9 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел., протокол № 1 от 25 января 2018 г.

Заведующий кафедрой философии

д-р филос. наук, доцент,



M.V. Бадмаева

Общий отдел	
Правильность подписи	М.В. Бадмаева
заверяю	
<u>25</u>	<u>01</u>
<u>2018</u> г.	